

民生暖阳照高原 福祉柔风拂江源



优质的学前教育让孩子们快乐成长。

本报记者 李娜 魏雅琪 摄

今日视点

本报记者 贾泓

民生之微，衣食住行；民生之大，事关家国。

五年来，青海省委省政府坚持把增进民生福祉作为价值追求，深入践行以人民为中心的发展思想，坚守人民情怀，把心思和精力真正用在为民办好事上，不断造福人民，让老百姓过上好日子。

今天的青海社会和谐稳定，百姓生活安宁。坚持共建共治共享，社会治理达到新水平。深入推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，推动法治青海、平安青海建设上台阶上水平；推进社会治理制度创新和能力建设，探索实践社会治理新经验，加强和创新城乡社会治理，坚持和发展新时代“枫桥经验”，形成适应新时代要求的村规民约等基层治理新机制，城市治理更精细，农村治理更精美，牧区治理更精进，社会文明整体实现新进步。

守正创新 群众的获得感更加充实

4月16日15时，主题为“网络带岗云牵手，线上线下共春风！”的海西蒙古族藏族自治州格尔木市首场线上招聘会如期开播，为求职者提供“屏”上求职平台。

6家企业，涉及54个工种、185个岗位——通过多网络平台同步直播，为招聘企业和求职者搭建“线上”交流互动平台，“面对面”推荐优质企业岗位信息。90分钟的招聘直播，3万余人在线观看。格尔木市人力资源市场首席负责人张婕说：“近年来，我们积极探索工作模式，将线下招聘会移至线上，搭建了就业‘云’桥，打破了面对面招聘模式。通过屏对屏招聘，积极引导广大劳

让生活充满祥和

贾泓

“报告在总结过去五年工作时说，五年来，坚持人民至上，民生福祉迈上新台阶。”党代表、西宁市城东区东关大街街道五一社区党委书记谢玉芳说起社区五年来的变化感慨万千：“我觉得这些变化是看得见、摸得着、感受得到的。是广场上唱红歌时飘扬的歌声，是河岸边散步时发自内心的赞美，是小区里大家休憩时洋溢的幸福欢笑，是社区共建共治共享活动时的互帮互助。日益丰富的物质生活和精神生活成为人民群众幸福感不断增强的具体表现。”

漫步青海高原，从河湟谷地到三江源，从戈壁滩到高原牧场，到处是各族儿女幸福的笑脸，到处是回响的时代赞歌。在老年之家，老年人尽情享受“最美夕阳红”；在幼儿园、学校里，孩子们如饥似渴地汲取着现代科学知识，快乐成长。全面建成小康社会，给各族人民带来了生活上的美满与幸福，带来了精神上的充实与满足。

“国家富强，民族复兴，人民幸福，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。”“人民”二字重千钧，报告中提出，必须坚持以人民为中心的发展思想，加快建设人民幸福的现代化新青

海，坚持生态保护优先与推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰，着力探索共同富裕的实践路径，不断满足各族群众对美好生活的向往。

“赶考”永远在路上。新的伟大征程上，让我们树立不负人民的家国情怀，自觉担当重任，让人民群众每一天的生活都充满祥和。

青海，信心满怀朝着共同富裕的目标迈进。

优化改革 群众的幸福感更有保障

今年64岁的新光花是海北藏族自治州海晏县金滩乡金滩村的村民。2019年新光花被确诊为乳腺癌后，先后住院治疗12次，医疗费用高达13.11万元。她通过基本医疗保险报销、大病保险报销、民政临时救助、医疗救助等报销了大部分医药费，最终个人自付0.61万元，报销比例达到95%。另外，通过政府购买的“脱贫保”由人保财险公司赔付救助资金10万元。新光花的疾病得到及时治疗得到有效控制，一家人的基本生活也得到了保障。

新光花的情况不是个别，她只是享受医改红利中的一员。近年来，医改为青海各族群众带来的实惠越来越多。以新光花所在的海北州为例，这里建立了以基本医保为基础，大病保险为补

充，医疗救助、应急救助、职工医疗互助为托底的五道医疗保障线，构建了全覆盖、兜底线、互联互通的医保体系。短短几年时间，医疗体制改革的惠民举措接连落地，让群众真切切实感受到了党的温暖。

五年来，在财力有限情况下，青海始终坚持把大部分财政支出用于民生事业，实施民生工程，各族群众获得感不断增强。通过加强公共卫生应急管理体系建设，新冠肺炎疫情常态化防控果断有力，维护了人民群众身体健康和生命安全。持续用力办好人民满意的教育，教育质量明显提升。覆盖城乡的社会保险体系全面建立，公共文化服务惠及全民，保障性安居工程扎实推进。高效开展玛多、门源抗震救灾，加快推进灾后恢复重建。高原医学走在世界前列，长期困扰农牧民的包虫病历史性得到遏制，人民健康和医疗卫生水平大幅提高。

聚焦聚力为群众办好事实事解难事，深入践行以人民为中心的发展思

盛会走笔

想，补齐民生短板，破解民生难题，兜牢民生底线，坚定不移增进民生福祉，把为民服务落到实处、落到细处。

笃行不辍 群众的安全感更可持续

2022年春节期间，西宁市南川东路派出所辖区一位居民发现一名小孩无人陪同，独自一人在小区转悠，怕小孩深夜遭遇危险，便在“邻里牵手”微信群中发询问，期望找到孩子家长，让孩子平安回家。南川东路派出所所长王会峰和辖区民警李元昌第一时间联系该居民，详细询问具体情况并立即赶赴现场。最终，李元昌和同班人员通过多方努力找到了孩子母亲的电话。孩子平安回家后，王会峰立即在“邻里牵手”微信群中回复关心此事的群众。

2021年，西宁及班玛、平安、玉树、格尔木分别获评平安中国建设示范市、示范县，组建“邻里牵手”社交群就是西宁市城三区在平安建设过程中总结出来的创新举措之一。在这个网上大家庭里，既可以解决难题，又拉近了邻里之间的感情，“邻里牵手群”逐渐发展成为城三区最热闹的网上社区。

五年来，青海秉持“群众利益无小事”，围绕群众“急难愁盼”问题实施民生实事项目，尽心竭力，一件一件办好老百姓的操心事、烦心事、揪心事，聚焦人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，让民生暖阳温暖高原的每一个角落，让民生福祉的春风拂过江源儿女的心田。

民生改善没有终点，只有连续不断的新起点。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，省第十四次党代会提出坚定不移推进共同富裕，加快建设人民幸福的美好生活向往。就要始终把人民利益摆在至高无上的地位，千方百计把青海六百万各族群众的事办好，让老百姓的生活更有品质、更为舒心、更加美好，日子过得越来越红火！

特刊导读

热点实录

日子越来越红火 生活越来越美好

十版

会外连线

卯寨，荒山变“福地”

十一版

图景展望

点滴民生实事 汇聚美好生活

十二版